

# 中共普宁市委办公室

普办字〔2025〕16号

## 中共普宁市委办公室 普宁市人民政府办公室 关于进一步加强防范学生溺水工作的通知

各乡镇街道党（工）委、农场有限公司党委，乡镇人民政府、农场、街道办事处，市直有关单位：

高考在即，暑假临近，中高考期间非考生放假，学生离校失管，发生溺水的风险也随之增大。为贯彻落实上级和市委、市政府关于防范学生溺水的工作部署，深刻吸取近期溺水事故多发的教训，采取有力措施，进一步巩固我市防范学生溺水工作成效，坚决遏制溺水事故频发势头，切实维护广大学生生命安全。经市委、市政府同意，现将有关事项通知如下：

### 一、压实责任，落实落细工作职责

各地各有关部门要深入贯彻落实习近平总书记关于“人民至上、生命至上”的重要指示精神，以“时时放心不下”的责任感，把保障学生生命安全作为重中之重，从严从实从细做好防范学生溺水工作。要研究部署防范学生溺水工作，进一步完善党政领导、部门协作、社会参与、家校联防的责

任体系与工作机制，精心组织实施专项行动。按照《广东省防范学生溺水工作指引》，结合各地实际，进一步明确任务清单，细化工作措施，全面落实属地、部门、学校和家长“四方责任”，确保责任到位、人员到位、措施到位、效果到位，坚决筑牢织密学生安全防护网。

## 二、加大力度，强化防范溺水教育

每年暑期是学生溺水高发季节，为加强学生防溺水宣传教育针对性、有效性，各地各有关部门可进行一系列宣传教育活动，包括表扬过去一段时间对防范溺水工作作出贡献的优秀团体和个人，号召全社会特别是基层民众共同关注和参与防范学生溺水的工作中来。教育部门要结合属地、学校和学生的实际，在日常安全教育的基础上，引导学生牢记“六不准”、掌握“两会”，学生外出家长做好“四个知道”。要通过线上线下主题班会、家访、家长会、发放告知书等形式，组织全体学生和家长学习预防溺水知识，开展安全警示教育。团委部门要组织专家、志愿者深入镇村、学校，重点关注留守儿童、困境儿童、外来务工人员子女等青少年群体，按照省的要求，全年至少开展 20 场防溺水宣传教育活动。依托 12355 青少年综合服务中心、村（社区）少工委活动阵地等线下阵地，通过主题队课、视频宣介、模拟自救、救援演练等多种模式，暑假期间每月常态化开展 1 场“青春自护·防溺水专项活动”。民政部门要充分发挥未成年人救助保护机构、

“双百”社工、儿童督导员、村居儿童主任以及相关社会组织的作用，常态化开展未成年人保护宣传、“政策宣讲进村居”等活动，协助加强辖区内未成年人防溺水宣传教育。宣传、网信部门要统筹整合各类资源，采用中小学生喜闻乐见、生动鲜活的方式，用好广播、电视、网站、微信等媒介，全方位、高频次展播游泳安全和预防溺水教育公益广告、滚动警示等，营造全社会齐抓共管的良好氛围。

### **三、细化措施，加强重点水域管理**

各地各有关部门要按照市文明办等八部门《关于开展2025年普宁市“竹仔鱼”学生防溺水宣传教育活动方案》(普市文明办〔2025〕2号)要求，强化管理责任意识，认真落实管理责任，加大防溺水宣传，加强重点河流水域的管理和巡查，加强科技赋能防范学生溺水工作，推进重点水域视频监控高清化、智能化建设与联网应用，推动重点水域管理部门积极探索、推进智感安防区建设，拓展前端感知能力和信息采集内容。加强各类数据整合分析，支撑危险因素、危险行为、突发事件等布控设防，提升预警处置能力。完善溺水事故救援、深水救捞等专业装备保障，推广无人机、无人船、无线图传、雷达等装备运用。各地要总结“竹仔鱼”防溺水经验，科学合理研究制定专项行动方案，对重点内容不搞“一刀切”，明确工作重点，推动属地重点水域各项防溺水工作的落实。水利部门要探索将防范学生溺水工作融入“智慧水利”

建设，运用大数据、数字孪生、AI 视觉分析、卫星遥感等新一代信息化技术，提高对行业领域水域监管力度。住房城乡建设部门要督促项目施工单位落实施工现场封闭式管理，按照规范要求在基坑周边及涉水作业区域设置临边防护栏、安全警示标志，夜间警示灯等安全防护设施，配备救生圈和救生绳等应急救援设备，对现场达到一定深度的储水设施加盖、封闭，谨防人员进入；落实基坑降排水措施，并强化安全检查和日常巡查。文广旅游体育部门要对辖区内 A 级旅游景区、旅游度假区、星级饭店、文物保护单位、已登记旅游民宿等文旅场所涉水区域分布情况进行认真排查，进一步摸清底数，督促指导相关景区、场所及经营单位加大人员监控、流动巡查等工作力度。农业农村部门负责指导各地加强符合水域滩涂养殖规划且已办理水域滩涂养殖证的养殖池塘管理，鼓励养殖者安装防溺水技防设施，督促养殖者加强巡查和看守，设立完善警示标志，将防范学生溺水工作纳入养殖池塘巡查内容。

#### **四、多方协同，完善联动长效机制**

教育部门要督促指导学校进一步加强家校联系，通过家长会、“万名教师进万家大走访”、电话、短信、微信、QQ 群等线下线上多种方式，落实“学生每日一提醒、家长每周一提示”工作制度。教育、民政、团委、妇联等部门要紧盯易溺水关键人群，建立信息台账，完善工作措施，实施动态

管理。重点关注留守儿童和外来务工人员子女，组织对关键人群家庭进行走访。协同推进覆盖城乡的家庭教育指导服务体系，建立健全家庭、学校、社会协同育人机制，推动落实家长安全监护责任。团委部门要依托 12355 青少年综合服务中心、村（社区）少工委活动阵地、青年之家、志愿驿站、社区志愿服务站等阵地常态化设立青少年防溺水宣传志愿服务岗。开展巡河阻泳志愿服务，组织团员青年、志愿者积极参与镇村等防溺水巡逻、日常巡河活动。

## **五、聚焦重点，坚持疏堵结合防范**

教育、文广旅游体育、团委、妇联等部门要通过多种途径、多种形式积极提供学生课后服务和托管服务，在周末、节假日组织开展各类学生社会实践活动，丰富学生课余生活；进一步加强游泳教育教学，增强学生游泳技能，提高自救自护能力。各地要统筹利用各类资源，在充分挖掘和利用各类游泳场馆、公共游泳场馆等现有场地资源的基础上，发挥社会力量科学布局建设游泳池，定时定点减免费向学生开放。进一步探索“政府指导+社会捐建+专业运营”的模式，鼓励社会力量参与和支持学生游泳教育普及工作，将防范学生溺水工作由单纯的“堵”转向“疏堵”结合，标本兼治，遏制学生溺水事故的发生。

## **六、高度重视，妥善做好事件处置**

一旦发生溺水事件，属地及有关部门要尽全力迅速开展

搜救工作，及时启动绿色通道进行紧急医学救治。要深入细致做好涉事家长安抚疏导工作，防止出现情绪过激情况，依法依规做好各项善后事宜。公安部门要落实立体巡防，运用人（车、船、飞机）巡、视频巡、网巡等多种巡查模式，及时发现提醒、劝阻制止危险行为。落实“预防警务”理念，科学调配警力部署，对意外事故易发多发区域、重点重要时段增加巡逻频次，潮汐用警、精准用警，及时高效处置溺水突发事件。网信、公安、教育等部门要加强对学生溺水事故的舆情监管，坚持正面引导，及时处置负面舆情，防止炒作产生次生舆情。公安、应急管理等部门要积极配合属地政府，科学开展学生溺水事件调查工作，根据调查结果，按照“失职追责、尽职免责”原则，依法依规追究有关单位或个人的责任。要深入剖析原因、认真总结教训，举一反三，坚决堵塞安全漏洞。公安部门要与教育部门统一报送口径，分清是意外落水还是溺水，避免单边上报、分别上报造成信息的不统一。

中共普宁市委办公室  
普宁市人民政府办公室

2025年6月6日